

聚焦 | 打造文商融合旅游热点门户



“乡村文旅新亮点”系列报道之二

“双星闪耀”拓新局

本报记者 余果 王新欣

近日，2025年度山西省乡村旅游重点村镇名单揭晓，万荣县高村镇与河津市阳村街道凭借卓有成效的农文旅融合探索，荣耀上榜。

万荣高村镇： 古院承善脉，活水润乡园

在万荣县城西南十公里处，高村镇正以独特的魅力吸引着四方游客。这里是万荣的果业强镇，国家4A级景区李家大院、中国美丽休闲乡村闫景村都在辖区内。驱车驶入高村镇，蜿蜒的道路串联起千亩果园与古朴村落，晋南民居与田园风光相映成趣。

走进闫景村，首先感受到的是人居环境的蝶变。曾经“路窄草高垃圾飞”的景象已不复存在，取而代之的是硬化、净化、绿化、亮化、序化全覆盖的美丽乡村新貌。这得益于“清、拆、改、种、建”五治并举，清理大量垃圾、拆除违建、安装路灯、完成绿化，并建立起污水处理站和“村收集、乡转运、县处理”的长效机制。村中心的一站式便民服务广场汇聚了党群服务、日间照料、卫生医疗、文化娱乐等多种功能，成为村民办事、休闲和游客临休的聚集地，生动诠释了“小广场”承载“大服务”的治理智慧。

闫景村的灵魂，深植于那座有着二百余年历史的李家大院。作为与乔家大院、王家大院齐名的“晋商三蒂莲”之一，李家大院以其“善行天下”的家风闻名遐迩。院内砖雕、木雕、石雕精美绝伦，既有晋南民居特色，又融合徽式风格与欧洲哥特式建筑元素，见证了主人李道行留学英国、实业救国的开放胸襟。更令人动容的是李氏家族“富而行仁”的传统，百善墙上365个不同字体的“善”字，无声诉说着日行一善的家训；功德堂内的牌匾碑刻，记录着历代李家人赈济灾荒、捐资兴学的义举。如今，景区精心编排的《万里接亲》《施粥济贫》等实景演艺，让游客沉浸式感受晋商文化与慈善精神，

使古老的善文化焕发新的活力。

文旅产业的兴旺，直接带动了村民增收和村集体经济的增长。紧邻李家大院的九号院民宿，由闫景村集体利用闲置校舍改造而成，成为盘活资产、强村富民的典范。这处融入晋南风情的民宿，古色古香的花格窗与现代智能设施相得益彰，节假日日常常一房难求。它不仅直接带动十余名村民就业，还辐射周边发展起多家农家乐，共同推出“住古宅、品花馍、学扎染”的特色体验套餐。九号院民宿的成功，是闫景村“以景带村、以村带景、村景互动”发展模式的缩影。目前，全村已发展民宿、餐饮、晋商旅拍等业态73家，旅游从业人员150余人，年收入从3万元到20万元。

产业链条还在向田间地头延伸。高村镇是万荣的果业大镇，全镇水果种植面积7.3万亩。在闫景村，千亩“未来果园”里，水肥一体化滴灌、无人机监测等科技手段成为标配，瑞阳、瑞雪等新品种苹果年年产值惊人。果园观光、农事研学、水果采摘等趣味活动，让农业基地变身旅游“乐园”，农产品成为游客必带的特产，实现了“特优农业+乡村旅游”的完美融合。黄河农耕文明博览园作为第三届中国农民丰收节主会场，进一步放大了农耕文化的吸引力。

数字赋能也为乡村治理和旅游服务插上翅膀。闫景村搭建“沃乡村”数字平台，通过一块屏幕实现党员网上互动、村务网上联动、服务网上上传、村风网上推动的“四动格局”，激发了乡村“智”理新活力，也方便了游客获取资讯、规划行程。

从李家大院的深厚文脉，到闫景村的宜居宜游，再到九号院民宿的蓬勃生机，高村镇以善文化为基，以特色产业为基，探索出一条闫景村融合、农文旅协同的发展之路。

河津阳村街道： 长堤江盛景，新潮涌岸东

河津市阳村街道总面积 111.4

平方公里，拥有10万余亩耕地及滩涂，下辖8个行政村。这里交通便利，G108国道、黄河一号旅游公路、京昆高速侯禹段等多条交通干线穿境而过。得天独厚的地理位置为阳村发展乡村旅游提供了天然优势，近年来当地对自然生态和文化资源的保护开发，更让这片土地焕发出勃勃生机。

阳村街道依托黄河文化、农耕文化及自然风光优势，全力打造“一心一带多节点”的旅游空间布局，“一心”即“黄河驿·苍头片区”旅游服务中心，“一带”即黄河风情旅游带，“多节点”包括东辛封村子夏墓祠、西辛封村史圣公园、峻岭村丛林乐园、连伯村高祖庙及苍头村露营基地、新时代劳动实践基地、户外研学乐园、乡村驿站等特色旅游节点。

通过整合资源，阳村街道形成集文化体验、休闲度假、农事体验、研学教育等多功能于一体的乡村旅游服务体系，其农文旅深度融合的发展实践，已成为推动区域乡村振兴的重要引擎。

连伯村作为“三晋韭菜第一村”远近闻名，连伯韭菜不仅获得国家农产品地理标志认证，更通过每年举办的“韭菜·高祖文化周”吸引着八方来客。每年文化周期间，割韭菜大赛、民俗表演等活动精彩纷呈，吸引游客超15万人次，带动周边餐饮收入增长200%。

在峻岭村，5000亩槐花林每年四月如期绽放，成为一道亮丽的风景线。今年首届“人文阳村·圣贤故里”峻岭槐花旅游文化节成功举办，槐花美食品尝、手工制作、文化体验等活动让游客流连忘返。丛林乐园内，水上乐园、沙滩摩托、真人CS等娱乐项目，为不同年龄段的游客提供了多样化的休闲选择。

在苍头村，林海露营基地与“苍头集”已成为发展乡村旅游的重要抓手。该露营基地占地17000余平方米，融合本地自然风光与现代设计理念，配备帐篷营地、活动区域、景观绿化等设施，为游客提供集休闲、娱乐、探险于一体的多功能体

验。同步发展的“苍头集”系列活动，通过锣鼓汇演、戏剧演出、电音之夜、美食品鉴、商贸集会等形式，打造出独具特色的乡村文化品牌。

鱼跃龙门外研学乐园、新时代劳动实践基地等项目的持续运营，进一步丰富了苍头村的旅游业态，形成集文化休闲、科普教育、亲子互动于一体的乡村旅游集聚区。这些项目不仅有效带动了本地就业，也显著提升了村集体经济收入，成为推动乡村振兴的重要支撑。

文化是阳村乡村旅游的灵魂。东辛封村则是卜子夏西河设教之地，子夏祠堂、墓地等文化遗迹保存完好。近年来，阳村街道通过举办子夏文化周、史圣故里访先贤等活动，让传统文化在新时代焕发新活力。

在旅游配套设施建设方面，阳村街道投入大量资金完善基础设施。永安村全民健身中心占地2.3亩，涵盖篮球场、羽毛球场及各类健身器材，今年7月在此成功举办河津市第八届夏季篮球联赛。史圣公园、子夏美食城、“皮氏坊”商贸中心等项目建设稳步推进，预计2026年陆续竣工。这些设施将共同构成“有文旅景观可赏、有品质驿站可住、有健身场地可练、有采摘园地可寻、有商贸中心可享”的精品旅游线路。

据统计，阳村街道各旅游项目自运营以来，累计吸引游客约60万人次，吸纳就业人员1200余人，释放旅游消费700余万元。乡村旅游的蓬勃发展，不仅带动了周边农家乐、采摘等产业发展，更有效壮大了村集体经济，提高了村民收入。

古院悠悠，善脉如水，流淌出高村镇景区融合的和谐画卷；长堤绵延，新潮涌动，激荡着阳村街道全域绽放的蓬勃生机。当“古院承善脉”的深邃底蕴，与“长堤汇盛景”的开放气象交织共鸣，“双星联盟”所拓出的，远不止是两地的繁荣新局，更是运城乡村文旅从“点上盆景”到“面上风景”的战略跃升。

平陆县曾经是国定贫困县，张店镇有683户2034个贫困人口，占全镇总人口11.2%。近年来，张店镇党委、政府以巩固拓展脱贫攻坚成果、打好乡村振兴基础为主攻目标，坚持因地制宜，壮大产业支撑，优化人居环境，办好民生实事，强化基层治理，为脱贫乡村走好“振兴路”进行了有益的实践探索，收到明显成效。

壮大产业发展支撑 不断夯实富民基础

张店镇始终把壮大产业支撑、夯实富民基础作为乡村振兴的主要任务，持续加强产业项目投资，扎实推进农文旅融合发展，不断壮大农村集体经济，努力实现农民共同富裕。

持续加强产业项目投资。近年来，先后投资2065万元实施了张店镇高效农业产业基地、张店村吉虞王产业基地、横涧村现代生态农业示范基地、枣园村优质玉米示范基地、横涧村玉露香梨基地、张店镇番茄生产基地、西牛村蔬菜大棚、古城村省级乡村旅游示范村建设等11个项目。总投资680万元的后滩村粮食集中烘干、西牛村农产品分拣包装中心、横涧村和风口村农产品配套设施、侯王村万亩鲜桃基地道路提升改造、安沟村产业基地道路建设等项目均已完工。总投资936万元的侯王村万亩鲜桃基地分拣中心、张店村粮食分拣车间、风口村粮食仓储、侯王村温室大棚、西牛村丹霞红梨基地道路硬化等项目正在加紧建设。

产业项目为经济发展提供有力支撑。目前，全镇已形成“万亩优质小麦、万亩水果、万亩药材、万只种羊和千亩玉露香、千亩西红柿、千亩贝贝瓜”的“四万三千”产业格局。现已引进面粉、果汁、桃脯、馒头加工等5家企业入驻现代农业产业园区，其中元气岭果汁厂、塬麦面粉厂、田福馒头厂已经投产，农业产业链条不断延长，附加值逐步增加。

扎实推进农文旅融合发展。镇西片区以风口山森林康养基地为依托，实施张郭“乡里乡亲”康养度假湾和风口驿农林旅项目，建设风口生态康养区和露营旅游文化生态公园，成功举办六届风口消夏文化节。去年吸引游客20余万人次，旅游综合收入1500余万元，叫响了“张店文旅康养”品牌。镇东片区围绕旅游示范引领和特色产业种植，建设古虞国遗址文化公园，打造古城省级乡村旅游示范村，辐射带动全镇特色产业玉米香梨、大田西红柿、贝贝南瓜发展壮大。

发展壮大农村集体经济。持续探索“以经营思维抓集体经济”工作思路，以产业带动、资产盘活、招商引资、服务创收等形式发展壮大农村集体经济，不断激活村级集体经济经济发展动力源。去年，全镇12个村集体经济总收入382万余元，其中有5个村达30万元以上，后滩村超过50万元，张店村突破100万元。

深入整治人居环境 致力建设美丽乡村

张店镇把建设美丽乡村作为乡村振兴的重点工作，持续加强农村基础设施建设，深入整治农村人居环境，促进农民群众生产生活条件不断改善。

加强乡村基础设施建设。先后实施了25个基础设施建设项目，其中有安沟、侯王、后滩、陈张、横涧、枣园、西牛等村的美丽乡村建设项目，陈张、西牛、张店联校、回里移民村、风口至回里、张店至西牛、张店至古城等道路提升改造硬化项目，张店镇污水处理、风口至横涧污水管道项目等，全镇硬化乡村道路85.4公里，绿化植树15万余棵，安装路灯1715盏，镇街新建污水管网9公里、雨水管网6.3公里，乡村面貌大大改观。实施美丽乡村建设的7个村，对主巷道进行了提档升级，并同步绿化、亮化，村中休闲公园、小游园、文化活动室、标准化卫生间等完善健全，丰富了村民精神文化生活。

常态化整治人居环境。强化组织保障，成立领导组，制订整治工作方案，召开专题会议安排部署，实行镇领导包村、村干部包组责任制，党员干部带头参加人居环境整治活动，共带领群众4000余人次，拆除“六乱”270余处、残垣断壁113处，清理生活垃圾5000余吨。强化重点举措，成立镇环卫办，由60名公益岗位人员组成环卫队伍，紧盯交通沿线、村容村貌、农户庭院、田间地头等重点区域，对全镇分段划片，责任区精准到人。6条主要道路和镇街环境卫生由环卫办承担，实行主干道周整治、镇街日保洁，进行绩效考核。

各村负责本村干道、巷道和公共区域清扫，做到日常保洁。强化专项督查，定期组织人大代表、政协委员开展环境卫生观摩，细化分解任务，逐项打分评比，奖优罚劣，对排名前三位的分别给予两万元奖励，推动人居环境整治提升制度化、规范化，为农民群众营造干净、整洁、舒适的生活环境。

精心办好民生实事 惠及更多乡亲百姓

张店镇紧紧围绕巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接主线，聚焦“守底线、办实事、惠民生、促振兴”，持续发力、精准施策，推动各项工作落地见效。

强化脱贫户动态监测。新识别监测户39户114人，对1名脱贫户、1名监测户启动防返贫，筑牢防返贫底线。为55名特困人员、52名易致贫返贫人员发放爱心消费券。落实脱贫人口外出务工一次性交通补贴463人，发放稳岗就业补贴103人，发放灵活就业补贴389人。依托风口村康养项目、张郭村乡村振兴综合示范园建设项目、枣园村国电神头100兆瓦农光互补光伏发电项目，有效解决了260余个农户、60余个脱贫户和监测户的就近务工问题。为188家脱贫户提供小额信贷，支持他们发展产业。开发乡村公益性岗位58个，安置脱贫户、监测户就近就业。

加强低保和特困供养对象规范管理。通过深入走访调查，认真核查家庭经济状况，依据新政策标准精准识别救助对象，确定低保户506户714人、特困供养人员51人，做到应保尽保。救助困难群众624人，有效缓解了部分群众的基本生活困难。全镇有各类残疾人824人，其中“两补”528人，都按政策规定发放了各类补贴补助。在各村设立退役军人服务站，坚持走访慰问农村烈士遗属等重点优抚对象，及时发放各种抚恤补助。全面摸排和实地核查“六类重点对象”，纳入危房改造14户，补助均已发放到位。

关爱农村老年人日常生活。先后完成了安沟、枣园、侯王、后滩、张郭等5个村的日间照料中心提升改造工程。加强全镇12个村日间照料中心运营管理，拨付运营经费，为134名老年人提供生活日常护理、社交互动活动、营养和医疗照顾、心理健康辅导等服务，让老年人安享晚年生活。

提升基层治理水平 促进社会和谐稳定

张店镇坚持以党建为引领，以促进社会和谐稳定为目标，在实践中创新基层社会治理体制机制，有效提升治理水平，为乡村振兴提供重要保障。去年，该镇荣获“平安山西建设示范乡镇”称号。

构建基层社会综合治理机制。按照“一厅四室”高标准打造镇综治中心，实行公检法司各相关部门派驻办公、镇综治专干平常驻办公、网格员轮流办公，对综治维稳、人民调解、信访处置、法律服务等事项“一门受理、协同办理”。坚持党建引领基层网格治理，组建14名专职网格员、305名微网格员的网格队伍，配备一村一辅警，有事出警，落实10分钟快速反应机制，无事巡逻。配备一网格一法律顾问，协同网格员开展法律宣传、矛盾调解，实现网格治理有队伍，应急处突有力量，化解矛盾有专家。建立绩效考核制度，坚持月汇总、季评比、年考核，评选表彰优秀网格员，淘汰清退不称职网格员，有效激活工作动能。

做好各类矛盾纠纷化解工作。凝聚14名专职网格员合力，开展“敲门行动”，每月开展两次各类矛盾纠纷、风险隐患排查，利用群众自治调解、部门联动调解、司法机关调解，及时介入矛盾化解，将问题解决在萌芽状态，实现小事不出村、大事不出镇。去年共摸排掌握各类矛盾纠纷93起，全部化解到位。对重点信访案件进行调查核实，建立档案，分析研判；对复杂矛盾纠纷，落实领导包案制，责成专班稳妥处置，全力守护平安稳定大局。

聚焦重点领域进行重点督查。组织网格员开展建设工程消防审验问题清查摸底，通过走访村委会、村党群服务中心、房屋建筑、企业厂房、居民小区、工业园区等公共场所，共计摸排39处建筑工程，从源头上提高消防安全防控能力。开展毒品原植物收缴和禁毒踏查工作，采用“人工+无人机”踏查方式，对庭院、闲置院落、废弃庭院、果园地、荒山荒坡等开展4轮地毯式踏查，全力守护无毒净土。



左图：河津市阳村街道连伯村高祖庙。
下图：河津市阳村街道东辛封村的子夏书屋。

本栏图片均为本报记者 陈方斌 摄